

# 三亚崖州湾科技城加快推进知识产权特区建设 让创新智慧竞相迸发



俯瞰三亚崖州湾科技城园区。(三亚崖州湾科技城管理局供图)

## 打基础 打造知识产权协同保护高地

4月14日,中国(三亚)知识产权保护中心(以下简称“三亚知识产权保护中心”)商标业务服务站接收了来自三亚鳌达呢农旅有限公司的多件商标注册申请,并顺利完成首单业务申请前期流程。

“商标是一个企业的标志,是保护企业根本的‘铠甲’。保护商标就是保护企业信誉、企业形象。知道保护中心决定增设商标业务服务站后,我们公司非常高兴,第一时间就来办理了相关业务。”该公司有关负责人如是说。

走进三亚知识产权保护中心办事大厅中,多个服务窗口标志醒目、职责明确。日前,三亚市市场监督管理局(知识产权局)在中心增设商标业务服务站,进一步促进三亚崖州湾科技城知识产权特区专利、商标、版权、地理标志和植物新品种“五合一”综合服务体系,提升三亚市知识产权工作服务效能及便民程度。

作为三亚崖州湾科技城知识产权特区建设的重要一环,今年1月,三亚知识产权保护中心通过国家知识产权局的验收并投入运行,这是国家知识产权局在海南自贸港建设的首家国家级知识产权功能性平台,通过建立起知识产权协同保护绿色通道,极大缩短

知识产权授权时间,有效强化海南自贸港知识产权保护核心能力。

三亚崖州湾科技城管理局自贸港创新合作处(知识产权办公室)相关负责人介绍,该中心的投运,将为海南自由贸易港“海陆空”优势产业提供知识产权全链条保护,开展集知识产权(专利)快速审查、快速确权、快速维权、导航运用于一体,行政执法、维权援助、仲裁调解、司法衔接联动知识产权快速协同保护服务。

近年来,三亚崖州湾科技城知识产权综合服务体系日益完善,建成崖州湾知识产权综合服务中心、搭建崖州湾知识产权公共服务平台,构建起园区知识产权全链条服务体系,全球动植物种质资源鉴定评价及确权交换中心、海南自贸港知识产权法院崖州湾科技城知识产权法庭等一批重点项目先后建设,持续强化知识产权保护核心能力。建立海南国际仲裁院三亚崖州湾科技城仲裁调解中心、三亚崖州湾知识产权纠纷多元化调处对接中心、三亚崖州湾科技城公共法律服务中心、三亚市检察机关保护中心,实行“调解+仲裁”知识产权保护机制,发挥崖州湾科技城资源集聚、产业集聚、专家集聚的优势,预防和化解各类商事主体之间发生的

## 做特色 持续强化知识产权保护核心能力

知识产权保护中心是知识产权保护体系的重要节点,节点做强做优,知识产权保护网才能越织越密。

“国内相关城市筹建用了一年多,我们6个月就完成了所有建设任务。”三亚崖州湾科技城管理局自贸港创新合作处(知识产权办公室)处长陈浩透露,为尽快满足入园高新技术企业、科研院所及高校对科研研发快速审批及成果转化等需求,在海南省知识产权局以及三亚市的大力支持下,园区积极筹备三亚知识产权保护中心建设,今年1月,国家知识产权局验收组对三亚知识产权保护中心在能力建设、专项经费、办公场地、自动化设备等条件建设以及知识产权快速协同保护相关制度建设方面给予充分肯定,并通过验收。

这一举措,意味着注册地在三亚的科研院所、高校、企业等创新主体可提前在三亚知识产权保护中心进行备案。备案成功后,符合技术领域分类号的专利,经三亚知识产权保护中心预审合格,即可进入国家知识产权局快速审查通道。

快速预审有多快?  
海南智慧海事科技有限公司与海南大学三亚研究院近日共同申请的“无人船”“船舶操控台”外观设计专利仅用2个工作日获得授权,与一般外观设计专利审查程序所需的6—8个月审查周期相比,三亚保护中心首件快速预审案件的成功授权时间大幅缩减99%以上。

三亚知识产权保护中心业务专家高级知识产权师杨华介绍,一般而言,经保护中心预审合格后提交的专利申请,能够享受国家知识产权局快速审查,发明专利审查周期由20个月缩短至3个月,实用新型专利审查周期由9个月缩短至15天,外观设计专利审查周

期由8个月缩短至7个工作日左右,今年一季度,第一批29家主体备案成功;经过三亚知识产权保护中心快速预审的首批4件发明专利申请通过国家知识产权局审查获得授权,大幅缩短企业技术创新、转化和保护周期,有效满足相关主体快速审批的业务需求,加速集聚创新创业主体。

预审提速的背后,离不开三亚知识产权保护中心的保驾护航。一项专利案件通过三亚知识产权保护中心预审通道后,须经中心内部预审、互检、质检等程序严格审查,并安排专人对申请者的申请材料展开细致指导不断修改完善,从而确保专利经国家知识产权局审查没有发现驳回理由且无其他缺陷,未发出审查意见通知书或者补正通知书,即专利申请在国家知识产权局层面获得一次授权。

“作为海南自贸港第一家国家级知识产权功能性平台,保护中心的投入运行,对推进海南自贸港核心产业快速发展意义重大。现代化农业和海洋产业正是中心服务的重点产业方向,契合南繁种业和深海科技产业服务需求。”三亚崖州湾科技城管理局党委委员、副局长葛瑞明表示,快速授权通道可大大缩短专利申请的时间,提高企业经济效益同时能够多途径进行知识产权保护,不断完善协同保护机制并发挥积极枢纽作用,构建知识产权风险防控体系,提供优质服务。

目前,中国(三亚)知识产权保护中心可以开展发明、实用新型、外观设计专利预审,商标/地理标志注册、变更等受理材料接收,专利、商标、版权的侵权判定及纠纷调解,专利导航预警分析等工作,提供在知识产权司法审判、多元调解、商事仲裁、法律服务、行业自律上促进一体化实施,打通知识产权全链条,提供“一站式”服务。

## 强保障 构建一站式、全链条知识产权保护体系

2021年5月31日,中国农业科学院选育的新品种“丹霞红”梨以2200万元在三亚率先实现成果转化,实现了崖州湾科技城科技成果转化零突破。作为海南自贸港三亚崖州湾知识产权特区完成的首单植物新品种权交易,其顺利推进,得益于崖州湾科技城不断完善的一站式、全链条知识产权保护新体系。

“‘丹霞红’梨实现成果转化的一大关键,在于海南省崖州湾种子实验室育种材料惠益分享平台为本次交易提供了技术支持。通过利用实验室引进的‘MNP分子鉴定技术’,‘丹霞红’梨品种获得了交易平台提供的DNA身份信息第三方存证服务,助力园区科技成果转化实现了零的突破。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人透露。

“选择在崖州湾科技城进行交易,因为知识产权特区建有先进的分子检测实验室、植物新品种协助审查中心、全球动植物种质资源鉴定评价与确权交换中心,能够为新品种推广过程中的确权维权等重要需求提供全套解决方案。此外,在海南自贸港多项利好政策的加持下,崖州湾知识产权特区建设更具有吸引力。”在中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军看来,此次“丹霞红”品种的转让,是我国果树品种成果转化的一次新探索。在“分子身份证”的保护下,交易双方将以“丹霞红”梨品种权为抓手,发挥各自资源优势,共同构建适度规模经营模式下多环节良性联动的品种推广产业链,积极塑造多方共赢的果树产业新业态。

种子是农业的“芯片”,种业知识产权保护事关国家粮食安全,保护知识产权就是保护创新,方能让种子研发市场更加持久健康。

为构建良好的种业科技创新生态和产业发展集群,探索推动创新链和产业链深度融合,三亚崖州湾科技城与农业农村部科技发展中心合作共建“农业农村部科技发展中心—崖州湾分子检测实验室”,建设全球动植物种质资源DNA指纹信息数据库,为种业知识产权保护提供核心数据支撑。截至2022年3月,材料存证与惠益分享平台已累计完成多家种业主体的17种作物、200余份授权品种及中间材料的实物与信息存证入库服务和4562份水稻授权品种信息存证入库工作。

“海南自贸港建设为知识产权保护体制机制创新提供了很好的平台,建设知识产权特区要充分发挥自贸港制度优势,在法律制度、措施等方面开展先行先试,对标国际标准。同时要高度重视司法裁判时的利益平衡,妥善处理探索先试时的社会风险管理。”最高人民法院知识产权法庭有关负责人说。

“下一步,园区将切实落实中共中央、国务院印发的《知识产权强国建设纲要(2021—2035年)》及省委、省政府印发的《三亚崖州湾科技城知识产权特区建设方案(2021—2025)》,聚焦南繁种业和深海科技等领域知识产权保护和运用制度集成创新,形成知识产权严保护、大保护、快保护、同保护和全周期、全链条、全领域服务的工作格局,打造全国种业知识产权保护示范区和全国知识产权综合保护先行示范区。”三亚崖州湾科技城管理局有关负责人表示,知识产权特区建设将参考国际植物新品种保护联盟(UPOV)1991年文本的主要条款,在科技城先行实质性派生品种制度,切实提升植物新品种保护水平;充分发挥海南自由贸易港知识产权法院“三合一”职能作用,优化涉自贸港植物新品种案件的管辖机制,探索涉及植物新品种案件的民事、行政纠纷管辖的有效衔接,建立与特区建设和发展相适应,符合特区特点和需求的审判机制;设立专利、商标、版权、地理标志、植物新品种“五合一”知识产权综合服务体系;推进“一体化”知识产权保护机制,整合行政执法、行政裁决、仲裁调解、司法审判、社会监督等资源,开创集约、高效的知识产权综合监管与保护新模式;加快建设海南自由贸易港植物新品种保护审查协作中心、国家植物品种测试(三亚)中心等项目,实现知识产权业务“单一窗口”集中受理,推进知识产权业务服务、信息服务“一网通办”,建立“一站式”综合服务体系。

(撰文/孟南 肖皇 惠玲)



中国农科院、中国热科院、中国水科院等24家国字号和细分领域顶级科研机构,中国农业大学、海南大学、南京农业大学等11家重点高校接入入驻;先正达集团、隆平高科、中国船舶集团等6156家企业进驻加速产业集聚升级;园区内有3家科技孵化器及8家众创空间,科技创新主体拥有专利652项,承担省级以上科研项目13项……

在三亚崖州湾科技城(以下简称科技城)这片日新月异的热土上,南繁种业和深海科技领域的创新主体和要素资源快速汇聚。为加快建设先导科技新城,推动“产、学、研、城”深度融合,科技城对标国际最高标准,加大知识产权保护和运用制度集成创新,加快创建知识产权特区,让创新智慧竞相迸发。



三亚崖州湾科技城知识产权特区知识产权快速协同保护机制逐步完善,有力助推了南繁种业快速发展。武昊 摄